

社会写真

运河景观带很受伤

城市美景需要每个人去爱护

文/本报记者 祁博 图/本报记者 邢栋

8月31日早上7点多,记者接到一个电话。来电人为运河管理办公室主任代志良,他告诉记者,一大早,他发现商都广场内一座横跨运河的景观木桥损坏严重,怀疑是有车辆从桥上碾过。

得到消息后,记者马上赶到商都广场。从长江路蔡河滨河公园西侧的道路进入商都广场西侧的运河景观带后,记者看到了那座受伤的木桥。

只见这座投入使用只有半年多的木桥还保留着崭新的防腐仿古漆,但是木桥的台阶已经伤痕累累,大段进裂的木块散落在台阶上,从崩裂处干净的痕迹看,木桥损毁的时间并不长。

就在记者观察的时候,一位清洁工走过来描述了她这天凌晨3点多的见闻:“我凌晨3点左右在运河北岸打扫卫生的时候,就听到轰隆隆的声响。不一会,我就看到一辆白色的大越野车从桥那边开过来。车开得很慢,我也没敢去拦,就看到车里都是年轻人。”

只允许行人进入的运河景观带是怎么进来的呢?运河管理办公室的工作人员这样对记者说,在蔡河滨河公园和运河景观带中间,有一个用铁链锁着的可移动隔离杆,此时,上面的铁链已经被撬开。

记者在现场看完后,正巧代志良从东方派出所报警回来了。通过与他聊天,记者才得知商都广场前后的运河景观带,并不是只受过这一次的伤。

“每年,这片景观带都会有很

多公共设施被人为损坏,比如河道两岸的铁链就常被行人踩断。你别看这些铁链挺结实,但挨不住踩的人多了。我看到有人踩,就去制止他们。但是,你就是给他们说这样做对个人很危险,他们也都是爱理不理的。”代志良说:“还有在冬天的时候,运河两岸的垃圾箱经常出现被火烧着的情况。我们在岸边树立一些警示牌,提醒大家爱护公物。但是你猜怎么着,这些牌子竟然被人拔了。”

而诸如市民不文明遛狗行为导致路面出现大量狗屎这样的事更是普遍,使得管理人员疲于应对。说起这些,代志良充满了无奈。据了解,每年仅仅是从三明路到宁陈庄间的这段运河,公共设施的维修费用就有十几万元。代志良说:“这么长的一段运河,只有十几个管理人员,并且还都没有执法权。看到有人损坏公共设施,我们除了劝阻别无他法。”

在记者采访的过程中,有不少经过那段受伤的木桥的群众纷纷对这种破坏公共设施的行为表示谴责。“你看看,多好看的桥让压成啥样子了。”一位老奶奶摇摇头说:“干这事的人真是太没素质了。”

市民张栋说:“运河两岸的景观带是供市民休闲娱乐的场所,代表着城市形象。虽然大部分人自觉爱护景观带,但是个别人的不文明行为,还是给景观带造成了伤害。希望大家都能提高自身的文明素质,在欣赏景观带的时候爱护好景观带。”



商都广场内的景观木桥遭到人为破坏。



市民在运河景观带遛狗,不给狗系牵引绳。



市民攀爬运河景观带的雕塑。

社会评论

传统经典不可读“歪”

齐泓鑫

近日,一篇名为《少年退学读经十年 回归后识字成难题》的报道引起广泛关注。报道中讲,多年来有一批孩子脱离体制教育,进入一个个私立“学堂”“书院”,接受所谓“读经”教育,以死记硬背的方式背诵为数不多的几部传统经典,时至今日,很多孩子所面临的却是识字困难、厌学和现实的格格不入。

报道发出后,网络上议论颇为热烈。质疑读经功利色彩的有之,质疑其死记硬背教学方法的有之,质疑父母脱离实际以子女为试验对象的有之,质疑中国传统文化亦有之。

北宋著名理学家张载曾有“为往圣继绝学”之语,或可理解为继承过去先贤们的思想文化之意。但是,“继绝学”的方法不应该是死记硬背,更不能是完全抛弃现代教育理念,乃至非常狭隘的只读几本古代经典作品,其余一律排斥。

“好读书,不求甚解;每有会意,便欣然忘食。”这是陶渊明揭示的乐读的要义。读书之乐,乃在于通过文字与作者达成某种思想上的共鸣。枯坐硬背,只知其字而不知其意,这是对经典盲目的崇拜和生吞活剥的学习,迷失了自己,也就更谈不上读书的乐趣。

孔子有言,学而时习之,不亦说乎。死记硬背,从来不是古圣先贤们倡导的学习方法。孔子传六艺,礼、乐、射、御、书、数,无不是符合当时社会发展和现实的真本领。儒墨道法,诸子百家,均立足当时的时代背景,提出了或针对社会问题,或针对个人修养的解决之道。

传统经典中有中国人的文化基因,我们必须立足当下,以时代之精神发扬和继承传统之精髓。不顾现实、逆流而行、过于狭隘的“读经”,只会把读经“歪”。



8月31日,夏邑县火店镇文化产业园村民在加工工艺品。该县妇联实施“巧媳妇”工程,助推扶贫。目前全县已建立宫灯、旗袍、中国结、条编、打火机、“巧媳妇”工程加工站点100余个,吸纳1000多名留守妇女就业,帮助贫困妇女脱贫致富。

本报记者 韩丰摄

社会广角

一批民生新规9月起施行

开一次证明要跑断腿,累心!网络募捐平台真假难辨,忧心!12部门出台意见规范“证明”、基本医疗保险关系跨区转移出台新规……金秋9月,一批与民生息息相关的法规将施行。

开“证明”将有章可循

自9月1日起,群众怎么开“证明”的问题有了明确的操作规范。

公安部等12部门联合出台的《关于改进和规范公安派出所出具证明工作的意见》明确,对于居民户口簿、居民身份证、护照等法定身份证件能够完全证明的9类事项,如姓名、出生日期、公民身份号码等;以及居民户口簿能够有限证明的5类事项,如户口迁移、住址变动等,有关单位及其工作人员应予认可,不得要求群众开具证明。

对于亲属关系证明、临时身份证明、无犯罪记录证明等无法凭户口簿、身份证、护照等法定身份证件证明的事项,意见要求派出所应根据具体情况予以办理。比如,曾经同户人员的亲属关系,历史户籍档案等能够反映,需要开具证明的,公安派出所应当在核实后出具。

至于婚姻状况证明、文化程度证明、异地居住退休人员办理领取养老金资格认证等非公安机关职能的“证明”,则须到相应的职能部门办理。

医保跨区转移有了明确规范

9月1日起,流动就业人员基本医疗保险关系办理跨制度、跨统筹地区转移将有规程可依。根据《流动就业人员基本医疗保险关系转移接续业务经办规程》,自转入地经办机构受理申请后,45个工作日可走完基本医保关系的转移流程。

规程明确,参保人员跨统筹地区流动前,参保人员或其所在用人单位应到基本医疗保险关系所在地经办机构办理中止参保手续,并按规定提供居民身份证等相关证明材料,申请开具参保(合)凭证;接到申请后,转出地经办机构核实参保人在本地的缴费年限和缴费情况,核算个人账户资金,生成并出具参保(合)凭证,有欠费的须及时补缴。

参保人员跨统筹地区流动就业后,参保人员或其新就业的用人单位向转入地经办机构提出转移申请并提供参保(合)凭证,填写《基本医疗保险关系转移接续申请

表》,并按规定提供居民身份证等相关证明材料。

发起公开募捐须获取募捐资格

各种网上募捐真假难辨,“诈捐”“骗捐”事件屡有发生——随着我国慈善事业的快速发展,慈善活动的不规范问题也逐渐凸显。9月1日起施行的慈善法明确,慈善组织开展公开募捐须首先取得公开募捐资格,网络募捐须在指定的慈善信息平台发布信息。

根据慈善法,依法登记满二年的慈善组织,可以向其登记的民政部门申请公开募捐资格,开展公开募捐。慈善组织通过互联网开展公开募捐的,应当在国务院民政部门统一或者指定的慈善信息平台发布募捐信息。不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的,可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作,由该慈善组织开展公开募捐并管理募得财物。

开展公开募捐前,发起方须将募捐方案向民政部门备案,包括募捐目的、起止时间和地域、活动负责人姓名和办公地址、接受捐赠方式、银行账户、受益人、募得财物用途、募捐成本、剩余财产的处理等。

互联网付费搜索将标明“广告”

明明是广告,却被标注为“推广”或“商业推广”信息诱导消费者点击,一些搜索引擎打“擦边球”的做法今后将被叫停。将于9月1日起施行的《互联网广告管理暂行办法》明确,包括付费搜索广告在内,所有互联网广告都要标注“广告”,使消费者容易识别。

暂行办法提出,互联网广告包括以推销商品或服务为目的,含有链接的文字、图片或者视频等形式的广告、电子邮件广告、付费搜索广告、商业性展示中的广告以及其他通过互联网媒介的商业广告等。

暂行办法要求,互联网广告应当具有可识别性,显著标明“广告”,使消费者能够辨别其为广告;付费搜索广告应当与自然搜索结果明显区分。

除了对付费搜索提出要求外,暂行办法还规定,利用互联网发布、发送广告,不得影响用户正常使用网络。不得以欺骗方式让用户点击广告内容,或者未经允许在用户发送的电子邮件中附加广告或广告链接。

(据新华社)



本栏主持 蔡明慧

关键词:【一亿元小目标】

事件回放:“想做世界上最好的是对的,但是最好先定一个能达到的小目标,比方说我先挣它一亿元。”2016年华人首富王健林的霸气语录近日在网络上不胫而走,广大网友纷纷表示,被首富的“小目标”震撼了。

网友热议:

王健林那句“一亿元小目标”联系前后语境来看是没什么问题的,之所以会成为网络热点是因为有的网友断章取义。其实王健林的本意是说,年轻人不要好高骛远,先从小事、小目标干起,常立志不如立长志。

——凤姐

对于王健林来说,或许挣一亿元就是一个小目标。他是站在自己的角度说的,难道以后他说话必须得站在普通大众的角度去说?

——蜜蜂糖

虽然小伙伴们在孜孜不倦地调侃王健林的“小目标、一亿元”,但谁也不能否认,正是无数个“小目标”堆积成了我们的梦想,谁不想做一条“心怀梦想的咸鱼”?

——向上的力量

关键词:【推着奶奶游北京】

事件回放:近日,安徽90后小伙张伟用轮椅推着78岁奶奶到北京。从天安门到故宫,从飞机、高铁到高级餐厅,全部体验一遍。张伟说,奶奶两次中风,生活无法自理,出去旅游是奶奶的愿望。“以前奶奶送我上学,现在我要牵着她的手,去她最想去的地方。”

网友热议:

我以前也想过长大了带我奶奶到处玩,可是我没毕业呢她就不在了。如果我那时候自己出去玩的时候带上她多好,哪怕就在周边转转也很好啊!所以说很多事千万不要等。

——烤八宝饭

这是中国的传统美德,值得我们去传承、发扬。不管你有没有钱,不管你用什么方式表达内心的那份孝心,只要你愿意做就好。

——吾心依然

金钱是重要,但你的孝心、你肯花时间去陪老人的那份心更重要。

——景仙

关键词:【入厕冲水要刷卡】

事件回放:最近,多位网友爆料称“昆明卫生职业学院学生上厕所要刷卡”,据称每张卡每月有3立方水,刷超过了要交钱,“上个厕所也要胆战心惊。”对此,该校管理科科长杨老师解释称:“3立方水差不多有160桶饮用水这么多,正常情况下,日常洗漱、洗衣怎么够用了。”

网友热议:

如果每个人合理使用,有必要刷卡管理吗?太多人只要是用公家的东西,根本不节制。环保不仅仅是口号,每个人应从点点滴滴开始做起。

——Ramon帅锅

支持这种做法,我也觉得可以推广。我见过太多在学校用水特别浪费的人,比如洗衣服时水龙头一直开着,人已经不知道跑哪儿煲电话粥了。

——Sunny蝴蝶

这做法挺好的啊!有的人就是要用罚款来约束,他才懂得珍惜,更何况学校已经给了足够的用水量。

——C妈-Gigi

欢迎登录新浪微博“@商丘日报社会周刊”参与“社会热点大家谈”。



各类中小学校、托幼机构陆续开学。专家提醒,开学期间,很多孩子还沉浸于好吃好玩的暑假状态,难免会出现疲倦、食欲不振、注意力不集中、学习效率低等“开学综合征”。学生家长要多留意孩子的精神状态,帮助孩子尽快摆脱“开学综合征”。

新华社发

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com